
Câu 1: D u hi u b n ch t c a m t qu n th  là:ấ ệ ả ấ ủ ộ ầ ể
A. T p h p các cá th  cùng loàiậ ợ ể
B. S ng trong m t kho ng không gian xác đ nhố ộ ả ị
C. Có kh  năng giao ph i v i nhauả ố ớ
D. Các cá th  t n t i qua th i gian l ch s , có kh  năng thích nghi v iể ồ ạ ờ ị ử ả ớ  
môi tr ng s ngườ ố  và có th  t n t i đ c l pể ồ ạ ộ ậ
Câu 2: C  ch  đi u hoà s  l ng cá th  trong qu n th  là:ơ ế ề ố ượ ể ầ ể

A. S  th ng nh t t ng quan gi a t  l  sinh và t  l  tự ố ấ ươ ữ ỷ ệ ỷ ệ ử
B. S  l ng th c ăn trong môi tr ngố ượ ứ ườ
C. Kh  năng sinh s n c a các cá th  trong qu n thả ả ủ ể ầ ể
D Các đi u ki n c a môi tr ng s ngề ệ ủ ườ ố
Câu 3: Trong qu n th  sinh v t  c n g m các loài: th c v t, châuầ ể ậ ở ạ ồ ự ậ  
ch u, gà, chu t, dê, cáo.      N u qu n th  này b  nhi m đ c thì loàiấ ộ ế ầ ể ị ễ ộ  
sinh v t b  nhi m đ c n ng nh t là:ậ ị ễ ộ ặ ấ

A.Th c v tự ậ B.Dê C. Cáo D.Gà.

Câu 4: Gi  s  có đo n gen dài 5100Aả ử ạ 0, s  liên k t hoá tr  c a genố ế ị ủ  
này đ c xác đ nh b ng?ượ ị ằ

A.3000 liên k tế B. 2998 liên k tế
C. 5998 liên k t   ế D. Không th  xác đ nh đ cể ị ượ
Câu 5: Quá trình t ng h p Protêin g m các b c l n l t là?ổ ợ ồ ướ ầ ượ

A. Sao mã  ho t hoá aa ạ   t ng h p chu i polipeptitổ ợ ỗ

B. Ho t hoá aa ạ  t ng h p chu i polipeptit ổ ợ ỗ  sao mã.

C. Ho t hoá aa ạ  sao mã  t ng h p chu i polipeptit.ổ ợ ỗ

D. Sao mã  t ng h p chu i polipeptit ổ ợ ỗ  ho t hoá aa.ạ
Câu 6: Cho c  th  có ki u gen AaBbCcDd, các gen liên k t hoànơ ể ể ế  
toàn, s  ki u giao t  đ c t o ra là?ố ể ử ượ ạ

A. 2 lo iạ B. 6 lo iạ C. 4 lo iạ D. 8 lo iạ
Câu 7: Quy lu t di truy n và phép lai nào s  không xu t hi n t  lậ ề ẽ ấ ệ ỉ ệ 
phân tính 3:1  th  h  sau:ở ế ệ

Quy lu t phân tính; Aa x Aa, gen tr i hoàn toàn.ậ ộ
Quy lu t liên k t gen;  ABậ ế //ab x AB//ab gen tr i, tr i hoàn toàn.ộ ộ
Quy lu t liên k t gen;  Abậ ế //ab x AB//ab gen tr i, tr i không hoàn toàn.ộ ộ
Quy lu t gen liên k t v i gi i tính; Xậ ế ớ ớ AXa  x  XAY gen tr i, tr i hoàn toànộ ộ
Câu 8: Đ  xác đ nh các gen phân li đ c l p hay liên k t, ng i taể ị ộ ậ ế ườ  
hay s  d ng phép lai?ử ụ

A. Thu n ngh chậ ị B. Lai phân tích.       

C. Lai tr  l iở ạ D. C  A và B.ả
Câu 9: Lai phân tích m t cây đ u  Hà Lan mang ki u hình tr i thộ ậ ể ộ ế 
h  sau đ c t  l  là 50% vàng, tr n, 50% xanh, tr n, cây đ u Hàệ ượ ỉ ệ ơ ơ ậ  
Lan đó có ki u gen?ể

Cho A quy đ nh vàng, a: xanh;        B: tr n; b: nhăn.ị ơ
A. AaBB B. AABB C. AABb D. Aabb

Câu 10: Lo i  đ t  bi n NST nào d i  đây có ý nghĩa trong côngạ ộ ế ướ  
nghi p s n xu t bia vì là tăng đ t bi n c a enzim amylaza?ệ ả ấ ộ ế ủ

A. Chuy n đo n nhể ạ ỏ B. L p đo n NST    ặ ạ
C. Đ o đo n NSTả ạ D. M t đo n NSTấ ạ
Câu 11: Trong các d ng đ t bi n c u trúc NST thì d ng nào gâyạ ộ ế ấ ạ  
h u qu  nghiêm tr ng nh t?ậ ả ọ ấ

A. M t đo n NSTấ ạ B. L p đo n NSTặ ạ
C. Chuy n đo n NSTể ạ D. Đ o đo n NST.ả ạ
Câu 12: Đ t bi n gen  v  trí  nào d i đây gây h u qu  nghiêmộ ế ở ị ướ ậ ả  
tr ng nh t?ọ ấ

A. M t ba nuclêôtit  v  trí tr c b  ba mã k t thúc.ấ ở ị ướ ộ ế
B. Thay th  c p nul sau b  ba sao mã m  đ u.ế ặ ộ ở ầ
C. Đ o v  trí  c p nul  v  trí sau b  ba sao mã m  đ u.ả ị ở ặ ở ị ộ ở ầ
D. Thêm 1 c p nui  v  trí sau b  ba mã m  đ uặ ở ị ộ ở ầ
Câu 13:  m t loài có b  NST l ng b i 2n = 20. Hãy xác đ nh sở ộ ộ ưỡ ộ ị ố 
NST có trong th  1 nhi m?ể ễ

A. 10 C. 19                B. 21 D. 9

Câu 14: H u qu  c a hi n t ng l p đo n NST là gì?ậ ả ủ ệ ượ ặ ạ
A. Th ng gây ch t.    ườ ế
B. Không nh h ng đ n ki u hình do không m t gen.ả ưở ế ể ấ
C. Có th  làm tăng c ng ho c gi m b t m c đ  bi u hi n tínhể ườ ặ ả ớ ứ ộ ể ệ  
tr ng.ạ

D. Làm tăng s  l ng gen ố ượ  tăng kích th c c  th .ướ ơ ể

Câu 15: S  r i lo n phân ly c a toàn b  b  NST trong nguyên phânự ố ạ ủ ộ ộ  
s  làm xu t hi n dòng t  bào?ẽ ấ ệ ế

A. 4n B. 3n C. 2n D. 2n + 2

Câu 16: Các c  th  tam b i th ng không có h t vì?ơ ể ộ ườ ạ
A. Xu t phát t  các d ng 2n không sinh s n h u tính.ấ ừ ạ ả ữ
B. Các d ng tam b i chuy n sang sinh s n sinh d ng.ạ ộ ể ả ưỡ
C. Các t  bào 3n b  r i lo n phân ly trong gi m phân t o giao t  b tế ị ố ạ ả ạ ử ấ  
th ng không có kh  năng th  tinh.ườ ả ụ
D. Chúng có th  sinh s n theo ki u dinh d ng.ể ả ể ưỡ
Câu 17: Th i đi m gây đ t bi n gen hi u qu  nh t trong quá trìnhờ ể ộ ế ệ ả ấ  
phân bào là?

A. Kỳ trung gian lúc NST ch a nhân đôi.ư
B. Kỳ gi a lúc NST cu n xo n c c đ i.ữ ộ ắ ự ạ
C. Kỳ sau lúc NST phân ly.

D. Kỳ cu i lúc NSTphân chia t  bào ch t và nhân.ố ế ấ
Câu 18: Mu n  t o  ra  D a  H u  không  h t  ng i  ta  có  th  làmố ạ ư ấ ạ ườ ể  
ph ng pháp nào d i đây?ươ ướ

A. Gây đa bôi hoá 2n  4n.  

B. Lai cây t  b i 4n v i cây l ng b i 2n.ứ ộ ớ ưỡ ộ
C. Gây đ t bi n t o ra giao t  2n cho giao t  này k t h p v i giao tộ ế ạ ử ử ế ợ ớ ử 
bình th ng 1n.ườ
D. C  B và C.ả
Câu 19: Mu n kh c ph c đ c hi n t ng thoái hoá gi ng ng i taố ắ ụ ượ ệ ượ ố ườ  
dùng ph ng pháp ?ươ

A. Ch n l c nhi u và cho chúng t  th  ph n qua 4-5 th  h .ọ ọ ề ự ụ ấ ế ệ
B. Cho lai khác dòng.

C. Cho lai các th , nòi  các vùng đ a lý khác nhau.   ứ ở ị
D. C  B và Cả
Câu 20:  Vi t Nam h ng c  b n trong t o gi ng lúa m i là choỞ ệ ướ ơ ả ạ ố ớ  
lai gi a?ữ

A. Gi ng đ a ph ng cao s n  x    gi ng đ a ph ng năng xu t th p.ố ị ươ ả ố ị ươ ấ ấ
B. Gi ng đ a ph ng cao s n   x gi ng nh p n i cao s n.ố ị ươ ả ố ậ ộ ả
C. Gi ng nh p n i cao s n  x  gi ng đ a ph ng có tính ch ng ch uố ậ ộ ả ố ị ươ ố ị  
t t.ố
D.  Gi ng đ a ph ng năng xu t th p  x  gi ng nh p n i cao s n.ố ị ươ ấ ấ ố ậ ộ ả
Câu 21: Trong nghiên c u di truy n ng i, ph ng pháp nghiên c uứ ề ườ ươ ứ  
t  bào đ c th c hi n v i đ i t ng kh o sát ch  y u là?ế ượ ự ệ ớ ố ượ ả ủ ế

A. T  bào b ch c u nuôi c y.ế ạ ầ ấ
B. T  bào da ng i nuôi c y.ế ườ ấ
C. T  bào niêm m c nuôi c y.ế ạ ấ
D. T  bào tr ng nuôi c y.ế ứ ấ
Câu 22: S  song song t n t i  c a các nhóm sinh v t có t  ch cự ồ ạ ủ ậ ổ ứ  
th p bên c nh các nhóm sinh v t có t  ch c cao đ c gi i thích là?ấ ạ ậ ổ ứ ượ ả

A. Do nh p đi u ti n hoá không đ u gi a các nhóm.ị ệ ế ề ữ
B. T  ch c c  th  gi  nguyên trình đ  nguyên thu  ho c đ n gi nổ ứ ơ ể ữ ộ ỷ ặ ơ ả  
hoá, n u thích nghi đ c thì t n t i và phát tri n.ế ượ ồ ạ ể
C. Áp l c c a CLTN thay đ i tuỳ t ng hoàn c nh c  th , trong t ngự ủ ổ ừ ả ụ ể ừ  
th i gian đ i v i t ng nhánh phát sinh.ờ ố ớ ừ
D. T n s  phát sinh đ t bi n là khác nhau tuỳ t ng gen, t ng ki uầ ố ộ ế ừ ừ ể  
gen.

Câu 23: H i  ch ng Đao có  th  d  dàng xác  đ nh  b ng ph ngộ ứ ể ễ ị ằ ươ  
pháp?

A. Ph  hả ệ C. Di truy n hoá sinh.   ề
B. Di truy n t  bào.ề ế D. Nghiên c u tr  đ ng sinh.ứ ẻ ồ
Câu 24: Vi c nghiên c u tr  đ ng sinh cho phép?ệ ứ ẻ ồ
A. Phát hi n các b nh liên quan đ n đ t bi n gen và đ t bi n  NST.ệ ệ ế ộ ế ộ ế
B. Xác đ nh m c đ  tác đ ng c a môi tr ng lên s  hình thành cácị ứ ộ ộ ủ ườ ự  
tính tr ng.ạ
C. Xác đ nh vai trò di truy n trong s  phát tri n các tính tr ng.ị ề ự ể ạ
D. B và C.

Câu 25: Trong c  th  s ng axit  nuclêôtit  đóng vai  trò quan tr ngơ ể ố ọ  
trong?

A. Xúc tác và đi u hoà.ề
C. Sinh s n và di truy n.ả ề
B. V n đ ng và c m ng.ậ ộ ả ứ             

D. Trao đ i ch t và năng l ng.ổ ấ ượ
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Câu 26: Quan ni m hi n đ i  v  c  s  v t  ch t  ch  y u c a sệ ệ ạ ề ơ ở ậ ấ ủ ế ủ ự 
s ng?ố

A. Các h p ch t c a cácbon.   ợ ấ ủ
C. Prôtêin, cacbon hidrat và axit nuclêic.

B. Protêin và axit nuclêic.             

D. Prôtêin, lipit, gluxit.

Câu 27: S  ki n nào d i đây không ph i là s  ki n n i b t trongự ệ ướ ả ự ệ ổ ậ  
giai đo n ti n hoá sinh h c?ạ ế ọ

A. S  xu t hi n enzimự ấ ệ .                

B. S  xu t hi n màng.ự ấ ệ
C. S  xu t hi n c  ch  t  sao chép.ự ấ ệ ơ ế ự
D. S  hình thành các h p ch t  h u c  ph c t p prôtêin  và axitự ợ ấ ữ ơ ứ ạ  
nuclêic.

Câu 28: B c quan tr ng đ  các d ng s ng s n sinh ra các d ngướ ọ ể ạ ố ả ạ  
gi ng chúng, di truy n đ c đi m c a chúng cho th  h  sau là:ố ề ặ ể ủ ế ệ
A. S  xu t hi n c  ch  t  sao chép.ự ấ ệ ơ ế ự
B. S  xu t hi n enzim.ự ấ ệ

C. S  xu t hi n màng.ự ấ ệ
D. S  hình thành các Côaxecva.ự
Câu 29: Vi c phân đ nh các m c th i gian trong l ch s  qu  đ t cănệ ị ố ờ ị ử ả ấ  
c  vào?ứ

A. S  d ch chuy n c a các đ i l c.          ự ị ể ủ ạ ụ
B. Tu i c a các l p đ t hoá th ch.ổ ủ ớ ấ ạ
C. Đ  phân rã c a các nguyên t  phóng x .ộ ủ ố ạ
D. Nh ng bi n đ i l n v  đ a ch t, khí h u và các hoá th ch đi nữ ế ổ ớ ề ị ấ ậ ạ ể  
hình.

Câu 30: S  ki n n i b t nh t trong đ i c  sinh là?ự ệ ổ ậ ấ ạ ổ
A. S  s ng t  ch a có c u t o t  bào đã phát tri n thành đ n bàoự ố ừ ư ấ ạ ế ể ơ  
r i đa bào.ồ
B. S  di chuy n c a sinh v t t  n c lên c n.ự ể ủ ậ ừ ướ ạ
C. S  hình thành đ y đ  các ngành đ ng v t không x ng s ng.ự ầ ủ ộ ậ ươ ố
D. C  A và B.ả
Câu 31: Nh n xét nào d i đây v  l ch s  phát tri n c a sinh v t làậ ướ ề ị ử ể ủ ậ  
không đúng?

A. L ch s  phát tri n c a sinh v t g n li n v i l ch s  phát tri n c aị ử ể ủ ậ ắ ề ớ ị ử ể ủ  
v  trái đ t.ỏ ấ
B. S  thay đ i đi u ki n đ a ch t, khí h u th ng d n đ n s  bi nự ổ ề ệ ị ấ ậ ườ ẫ ế ự ế  
đ i tr c h t là ổ ướ ế ở đ ng v t và qua đó nh h ng t i th c v t.ộ ậ ả ưở ớ ự ậ
C. S  phát tri n c a sinh gi i di n ra nhanh h n s   thay đ i ch mự ể ủ ớ ễ ơ ự ổ ậ  
ch p c a các đi u ki n khí h u, đ a ch t.ạ ủ ề ệ ậ ị ấ
D. S  chuy n đ i s ng t  d i n c lên trên c n đánh d u 1 b cự ể ờ ố ừ ướ ướ ạ ấ ướ  
quan tr ng trong quá trình ti n hoá.ọ ế
Câu 32: Nguyên nhân ti n hoá theo Lamác là?ế
A. S  tích lu  các bi n d  có l i, đào th i bi n d  có h i d i tácự ỹ ế ị ợ ả ế ị ạ ướ  
d ng ngo i c nh.ụ ạ ả
B. Ch n l c t  nhiên tác đ ng thông qua đ c tính bi n d  và diọ ọ ự ộ ặ ế ị  
truy n.ề
C. S  thay đ i t p quán ho t đ ng  đ ng v t ho c do ngo i c nhự ổ ậ ạ ộ ở ộ ậ ặ ạ ả  
thay đ i.ổ
D. Do c  A và C.ả
Câu 33: T n t i trong h c thuy t c a Lamác là?ồ ạ ọ ế ủ
A. Th a nh n sinh v t v n có kh  năng ph n ng phù h p v i ngo iừ ậ ậ ố ả ả ứ ợ ớ ạ  
c nh.ả
B. Ch a hi u đ c c  ch  tác đ ng c a ngo i c nh, không phânư ể ượ ơ ế ộ ủ ạ ả  
bi t đ c bi n d  di truy n và không di truy n.ệ ượ ế ị ề ề
C. Cho r ng ngo i c nh thay đ i ch m ch p nên sinh v t có thằ ạ ả ổ ậ ạ ậ ể 
thích nghi k p th i và không có loài nào b  đào th i.ị ờ ị ả
D. C  A, B và C.ả
Câu 34: Theo Đacuyn ngu n nguyên li u cho ch n l c gi ng và ti nồ ệ ọ ọ ố ế  
hoá là?

A. Nh ng bi n đ i đ ng lo t t ng ng v i ngo i c nh.ữ ế ổ ồ ạ ươ ứ ớ ạ ả
B. Nh ng bi n đ i do tác đ ng c a t p quán ho t đ ng  đ ng v t.ữ ế ổ ộ ủ ậ ạ ộ ở ộ ậ
C. Các bi n d  cá th  phát sinh trong sinh s n.ế ị ể ả
D. C  A, B và C.ả
Câu 35: Đóng góp quan tr ng nh t c a h c thuy t Đac ọ ấ ủ ọ ế uyn là:

A. Phát hi n vai trò c a CLTN và CLNT trong s  ti n hoá c a v tệ ủ ự ế ủ ậ  
nuôi và cây tr ng, và các loài hoang d i.ồ ạ

B. Gi i thích đ c s  hình thành loài m i.ả ượ ự ớ
C. Đ  xu t khái ni m bi n d  cá th , nêu lên tính vô  h ng c a lo iề ấ ệ ế ị ể ướ ủ ạ  
bi n d  này.ế ị
D. Gi i thích thành công s  h p lý t ng đ i c a đ c đi m thíchả ự ợ ươ ố ủ ặ ể  
nghi.

Câu 36: M t gen có chi u dài phân t  là 10200 ăngstron, s  l ngộ ề ử ố ượ  
nuclêôtit A chi m 20%, s  l ng liên k t Hế ố ượ ế 2 có trong gen là

A. 7200 B. 600 C. 7800 D. 3600     

Câu 37: Đ c  đi m  h p  s  nào  mô  t  d i  đây  thu c  vặ ể ộ ọ ả ướ ộ ề 
Pitecantr p?ố

A. Trán r ng và th ng, không còn g  trên h c m t, hàm d i có l iộ ẳ ờ ố ắ ướ ồ  
c m rõ.ằ
B. Trán còn th p và vát, g  trên h c m t nhô cao, x ng hàm thô,ấ ờ ố ắ ươ  
ch a có l i c m.ư ồ ằ
C. Trán còn th p và vát, g  trên h c m t đã m t, ch a có l i c m.ấ ờ ố ắ ấ ư ồ ằ
D. Trán r ng và th ng, g  trên h c m t nhô cao, hàm d i có l iộ ẳ ờ ố ắ ướ ồ  
c m rõ.ằ
Câu 38: Đ c đi m nào sau đây c a ng i t i c  Xinantrôp là đúng?ặ ể ủ ườ ố ổ
A. Ch a bi t dùng l a.                        ư ế ử
B. Bi t gi  l a.ế ữ ử
C. Đã bi t dùng l a nh ng ch a thông th o.ế ử ư ư ạ
D. Đã bi t dùng l a thông th o đ  t o th c ăn chín.ế ử ạ ể ạ ứ
Câu 39: Hoá th ch đi n hình c a ng i c  Nêanđectan đ c phátạ ể ủ ườ ổ ượ  
hi n đ u tiên :ệ ầ ở

A. Inđônêxia B. Pháp C. Đ cứ     D. Nam Phi

Câu 40:  ngỞ i, b nh b ch t ng do gen d gây ra. Nh ng ngườ ệ ạ ạ ữ iườ  
b ch t ng đ c g p v i t n s    0,04. T  l  ng i không mang genạ ạ ượ ặ ớ ầ ố ỷ ệ ườ  
gây b ch t ng là:ạ ạ

A. 48.02 B. 3,92 C. 0,98 D. 0,64

Câu 41: Gi  s  qu n th  ban đ u có 2 cá th : 1 cá th  mang ki uả ử ầ ể ầ ể ể ể  
gen aa và 1 cá th  mang ki u gen Aa. Cho 2 cá th  t  th  ph n liênể ể ể ự ụ ấ  
t c qua 4 th  h . Bi t A quy đ nh tính tr ng h t đ , a quy đ nh tínhụ ế ệ ế ị ạ ạ ỏ ị  
tr ng h t tr ng. T  l  ki u hình  th  h  th  4 là:ạ ạ ắ ỷ ệ ể ở ế ệ ứ

A. 17 h t đ  : 15 h t tr ngạ ỏ ạ ắ B. 17 h t đ  : 47 h t tr ngạ ỏ ạ ắ
C. 47 h t đ  : 17 h t tr ngạ ỏ ạ ắ D. 15 h t đ  : 17 h t tr ngạ ỏ ạ ắ
Câu 42:  ngở ư i, gen M quy đ nh m t nhìn bình thờ ị ắ ư ng, gen m quyờ  
đ nh m t mù m u, gen n m trên NST X, không có alen trên Y. Bị ắ ầ ằ ố 
m t nhìn bình th ng, m  mù m u. Kh  năng sinh con c a h  sắ ườ ẹ ầ ả ủ ọ ẽ 
là:

A. 100% con có ki u hình bình thể ư ng.ờ
B. 50% con trai bình thư ng; 50% con gái mù m u.ờ ầ
C. 50% con gái bình th ng; 50% con trai mù m u.ườ ầ
D. 50% con gái bình th ng; 25% con trai bình thườ ư ng; 25% con traiờ  
mù m u.ầ
Câu 43: S  t ng h p ARN x y ra  kỳ nào c a quá trình phân bàoự ổ ợ ả ở ủ
A. Kỳ đ u nguyên phân ho c gi m phânầ ặ ả
B. Kỳ gi a nguyên phân ho c gi m phânữ ặ ả
C. Kỳ trung gian nguyên phân ho c gi m phânặ ả
D. Kỳ sau nguyên phân ho c gi m phânặ ả
Câu 44: Bi n d  t  h p là:ế ị ổ ợ
A. Nh ng bi n đ i  ki u hình do tác đ ng tr c ti p  ngo i c nh.ữ ế ổ ở ể ộ ự ế ở ạ ả
B. Nh ng bi n đ i trong ki u gen do sai sót trong quá trình t  saoữ ế ổ ể ự  
ADN.

C. Nh ng bi n đ i do s  s p x p l i  v t ch t di truy n qua giaoữ ế ổ ự ắ ế ạ ậ ấ ề  
ph i.ố
D. Nh ng bi n đ i v t ch t di truy n do các tác nhân lý hoá c a môiữ ế ổ ậ ấ ề ủ  
trư ng.ờ
Câu 45: Ti n b  sinh h c đ c hi u là:ế ộ ọ ượ ể
A. S  l ng cá th  tăng d n, t  l  s ng sót ngày càng caoố ượ ể ầ ỷ ệ ố
B. Khu phân b  m  r ng và liên t cố ở ộ ụ
C. N i b  phân hoá ngày càng đa d ngộ ộ ạ
D. C  A, B, Cả
Câu 46: Bàn tay ng i đã tr  thành c  quan s  d ng và ch  t oườ ở ơ ử ụ ế ạ  
công c  lao đ ng d i tác d ng ban đ u c a?ụ ộ ướ ụ ầ ủ

A. Dáng đi th ng                        ẳ
B. C t s ng cong hình ch  S và bàn chân có d ng vòm.ộ ố ữ ạ
C. Nhu c u trao đ i kinh nghi m.         ầ ổ ệ
D. Săn b n và chăn nuôi.ắ
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Câu 47: Y u t  nào đóng vai  trò chính trong vi c làm con ng iế ố ệ ườ  
thoát kh i trình đ  đ ng v t?ỏ ộ ộ ậ

A. Dùng l a.                              ử
B. Bi t s  d ng công c  lao đ ng.ế ử ụ ụ ộ
C. Lao đ ng hi u nh  m t ho t đ ng ch  t o công c .ộ ể ư ộ ạ ộ ế ạ ụ
D. Chuy n t  đ i s ng trên cây xu ng m t đ t.ể ừ ờ ố ố ặ ấ
Câu 48: Nhân t  chính chi ph i quá trình phát sinh loài ng i  giaiố ố ườ ở  
đo n v n ng i hoá th ch là?ạ ượ ườ ạ

A. S  thay đ i đi u ki n đ a ch t, khí h u  k  th  3. ự ổ ề ệ ị ấ ậ ở ỷ ứ
B. Lao đ ng, ti ng nói, t  duy.ộ ế ư
C. Vi c ch  t o và s  d ng công c  lao đ ng có m c đích.ệ ế ạ ử ụ ụ ộ ụ
D. Các nhân t  sinh h c: Bi n d , di truy n và ch n l c.ố ọ ế ị ề ọ ọ
Câu 49: Căn c  đ  phân đ t bi n thành đ t bi n tr i – l n làứ ể ộ ế ộ ế ộ ặ
A. Đ i t ng xu t hi n đ t bi nố ượ ấ ệ ộ ế
B. M c đ  xu t hi n đ t bi nứ ộ ấ ệ ộ ế
C. H ng bi u hi n ki u hình c a đ t bi nướ ể ệ ể ủ ộ ế
D. S  bi u hi n ki u hình c a đ t bi n  th  h  đ u hay th  h  ti pự ể ệ ể ủ ộ ế ở ế ệ ầ ế ệ ế  
sau

Câu 50: Quá trình nguyên phân t  m t h p t  c a ru i gi m đã t oừ ộ ợ ử ủ ồ ấ ạ  
ra 8 t  bào m i. Bi t b  NST l ng b i c a ru i gi m 2n = 8. Sế ớ ế ộ ưỡ ộ ủ ồ ấ ố 
l ng NST đ n  kỳ cu i c a đ t nguyên phân ti p theo làượ ơ ở ố ủ ợ ế :

A. 64 B. 128 C. 256 D. 512     

Câu 51: Hi n t ng nào sau đây có th  xu t hi n t  k t qu  genệ ượ ể ấ ệ ừ ế ả  
phân li đ c l p và t  h p t  do?ộ ậ ổ ợ ự

A. H n ch  s  lo i giao t  t o ra.ạ ế ố ạ ử ạ
B. Có nhi u gen bi n d  t  h p  con lai.ề ế ị ổ ợ ở
C. Con lai ít có s  sai khác so v i b  m .ự ớ ố ẹ
D. Ki u gen đ c di truy n n đ nh qua th  h .ể ượ ề ổ ị ế ệ
Câu 52: Xét 2 c p alen A, a và B, b n m trên 2 c p nhi m s c thặ ằ ặ ễ ắ ể 
th ng đ ng d ng khác nhau. Hãy cho bi t Có th  có bao nhiêuườ ồ ạ ế ể  
ki u gen d  h p t  trong s  cá ki u gen nói trên? ể ị ợ ử ố ể

A. 1. B. 5. C. 4. D.0.
Câu 53: T  l  ki u hình nào sau đây c a F2 ch c ch n đ c t o raỉ ệ ể ủ ắ ắ ượ ạ  
t  c p P thu n ch ng v  hai c p gen t ng ph n? ừ ặ ầ ủ ề ặ ươ ả

56,25% hoa đ  : 37,5% hoa h ng : 6,25 hoa tr ng.ỏ ồ ắ
50% hoa h ng : 25% hoa đ  : 25% hoa tr ng.ồ ỏ ắ
75% hoa đ  : 25% hoa tr ng.ỏ ắ
50% hoa đ  : 37,5% hoa h ng : 12,5% hoa tr ng.ỏ ồ ắ
Câu 54: Phát bi u nào sau đây đúng v i ki u gen Aa? ể ớ ể
A. Th  d  h p 2 c p gen.ể ị ợ ặ B. Th  đ ng h p.ể ồ ợ
C. Th  d  h p 1 c p gen.ể ị ợ ặ D. Th  thu n ch ng.ể ầ ủ
Câu 55: Tr ng h p trong t  bào c a c  th  sinh v t có 2 c p NST,ườ ợ ế ủ ơ ể ậ ặ  
m i c p tăng lên m t chi c g i làỗ ặ ộ ế ọ

A. th  tam nhi m.ể ễ B. th  tam nhi m kép.ể ễ
C. th  t  nhi m.ể ứ ễ D. th  m t nhi m kép.ể ộ ễ
Câu 56: Đ i Trung sinh cách đây 220 tri u năm, trong đó k  Tamạ ệ ỷ  
đi p cách đây kho ng: ệ ả

A. 220 tri u năm.ệ B. 150 tri u năm.ệ
C. 175 tri u năm .ệ D. 120 tri u năm .ệ
Câu 57:  đ i  C  sinh,  nhóm l ng  c  đ u  c ng đã  tr  thànhỞ ạ ổ ưỡ ư ầ ứ ở  
nh ng bò sát đ u tiên, thích nghi h n v i đ i s ng c n là do chúngữ ầ ẳ ớ ờ ố ạ  
có đ c đi mặ ể

A. Đ  tr ng có v y c ng, da có v y s ng ch u đ c khí h u khô.ẻ ứ ả ứ ả ừ ị ượ ậ
B. Chi m lĩnh hoàn toàn không trung.ế
C. Ph i và tim hoàn ch nh h n.ổ ỉ ơ
D. A và C.
Câu 58: S  khác bi t trong b  nhi m s c th   c  th  lai xa đã d nự ệ ộ ễ ắ ể ở ơ ể ẫ  
đ n k t qu  ế ế ả

A. Khó giao ph i v i các cá th  khác.ố ớ ể
B. C  th  lai xa b  b t th .ơ ể ị ấ ụ
C. C  th  lai xa th ng có c  quan sinh d ng l n h n bình th ng.ơ ể ườ ơ ưỡ ớ ơ ườ
D. T t c  đ u đúng.ấ ả ề
Câu 59: Đ c đi m nào d i đây không thu c k  th  3 c a đ i Tânặ ể ướ ộ ỉ ứ ủ ạ  
sinh? 

A. Cây h t kín phát tri n r t m nh.ạ ể ấ ạ
B. Bò sát kh ng l  b  tuy t ch ng.ổ ổ ị ệ ủ
C. T  thú ăn sâu b  đã tách thành b  kh , t i gi a k  thì các d ngừ ọ ộ ỉ ớ ữ ỉ ạ  
v n ng i đã phân b  r ng.ượ ườ ố ộ
D. Có nh ng th i kì băng hà rât m nh xen l n v i nh ng th i kì khíữ ờ ạ ẫ ớ ữ ờ  
h u m áp.ậ ấ
Câu 60: Y u t  đ  so sánh gi a các qu n th  cùng loài làế ố ể ữ ầ ể
A. M t đ  và t  l  nhóm tu i c a qu n th .ậ ộ ỉ ệ ổ ủ ầ ể
B. Kh  năng sinh s n, t  l  t  vong.ả ả ỉ ệ ử
C. Đ c đi m phân b  và kh  năng thích ng v i môi tr ng.ặ ể ố ả ứ ớ ườ

D. T t c  các y u t  trên.ấ ả ế ố
Câu 61: Y u t  c n và đ  đ  quy đ nh tính đ c tr ng c a ADN là: ế ố ầ ủ ể ị ặ ư ủ
A. S  l ng nuclêôtit.ố ượ
B. Thành ph n các lo i nuclêôtit.ầ ạ
C. Trình t  phân b  các nuclêôtit.ự ố
D. C  A và B.ả
Câu 62: Ng i hi n đ i Crômanhôn có chi u cao: ườ ệ ạ ề
A. 170 cm. B. 120-140 cm. C. 155-166 cm. D. 180 cm.
Câu 63: Đ c đi m c a k  ph n tr ng: ặ ể ủ ỉ ấ ắ
A. Cách đây 120 tri u năm, bi n thu h p, khí h u khô, các l p mâyệ ể ẹ ậ ớ  
mù tr c đây tan đi.ướ
B.  Cây h t kín xu t hi n và phát tri n nhanh do thích nghi v i khíạ ấ ệ ể ớ  
h u khô và ánh sáng g t.ậ ắ
C. Cách đây 120 tri u năm, bi n chi m u th , khí h u thay đ i liênệ ể ế ư ế ậ ổ  
t c d n đ n s  di t vong hàng lo t c a các loài đ ng, th c v t.ụ ẫ ế ự ệ ạ ủ ộ ự ậ
D. C  A và B.ả
Câu 64: Đ c đi m nào d i đây c a thuy t ti n hoá l n là khôngặ ể ướ ủ ế ế ớ  
đúng 

A,.Là quá trình bi n đ i thành ph n ki u gen c a qu n th .ế ổ ầ ể ủ ầ ể
B. Làm hình thành các nhóm phân lo i trên loài nh  chi, h , b , l p,ạ ư ọ ộ ớ  
ngành.
C. Di n ra trên m t quy mô r ng l n, qua th i gian đ a ch t r t dài.ễ ộ ộ ớ ờ ị ấ ấ
D. Ti n hoá l n là h  qu  c a ti n hoá nh  tuy nhiên v n có nh ngế ớ ệ ả ủ ế ỏ ẫ ữ  
nét riêng c a nó.ủ
Câu 65:  đ u Hà Lan gen A quy đ nh h t vàng, a quy đ nh h t l c,Ở ậ ị ạ ị ạ ụ  
B: h t tr n, b: h t nhăn. Hai c p gen này di truy n phân ly đ c l pạ ơ ạ ặ ề ộ ậ  
v i nhau: Cây m c t  h t vàng, nhăn giao ph i v i cây m c t  h tớ ọ ừ ạ ố ớ ọ ừ ạ  
l c, tr n cho h t vàng, tr n và l c tr n v i t  l  1:1, ki u gen c a 2ụ ơ ạ ơ ụ ơ ớ ỉ ệ ể ủ  
cây b  m  s  là: ố ẹ ẽ

A. Aabb x aabb. B. AAbb x aaBB.
C. Aabb x aaBb. D.Aabb x aaBB.
Câu 66: S  đ i m i prôtêin là nh : ự ổ ớ ờ
A. Đi u ki n môi tr ng luôn thay đ i.ề ệ ườ ổ
B. Các h p ch t h u c  mà c  th  h p th  đ c qua th c ăn.ợ ấ ữ ơ ơ ể ấ ụ ượ ứ
C. S  đ i m i d a trên khuôn m u ADN qua c  ch  sao mã và d chự ổ ớ ự ẫ ơ ế ị  
mã
D. T  prôtêin có kh  năng t  đ i m i.ự ả ự ổ ớ
Câu 67: Theo Đacuyn chi u h ng ti n hoá c a sinh gi i là: ề ướ ế ủ ớ
A. Ngày càng đa d ng, phong phú.ạ
B. Thích nghi ngày càng h p lí.ợ
C. T  ch c ngày càng cao.ổ ứ
D. A, B, C.
Câu 68: Nh n đ nh nào sau đây ĐÚNG v i đ t bi n gen? ậ ị ớ ộ ế
A. Tác nhân lí hóa không tác đ ng đ c lên t  bào sinh d c s  khai.ộ ượ ế ụ ơ
B. Đ t bi n gen l n s  đ c bi u hi n ra  ki u hình c a h p t . ộ ế ặ ẽ ượ ể ệ ở ể ủ ợ ử
C. Đ t bi n gen tr i s  đ c bi u hi n ra  ki u hình c a h p t .ộ ế ộ ẽ ượ ể ệ ở ể ủ ợ ử
D. C  3 câu trên đ u sai. ả ề
Câu 69: Trong  ch n  l c  hàng  lo t  c a  các  cây  d c  ch n  sọ ọ ạ ủ ượ ọ ẽ 
đ c…(R: gieo tr ng riêng r  thành các dòng khác nhau; C: tr n l nượ ồ ẽ ộ ẫ  
đ  tr ng v  sau; T: cho t  th  m t cách ch t ch ). Qua so sánhể ồ ụ ự ụ ộ ặ ẽ  
năng su t trung bình c a…(S: v  sau so v í gi ng ban đ u; D: gi aấ ủ ụ ơ ố ầ ữ  
các dòng và so sánh v i gi ng ban đ u) s  đánh giá đ c hi u quớ ố ầ ẽ ượ ệ ả 
ch n l c.ọ ọ

A. R, D. B. R; G. C. C; S . D. T; D.
Câu 70: Gen D: qu  dài, tr i hoàn toàn so v i gen d: qu  ng n. Genả ộ ớ ả ắ  
N: h t nâu, tr i hoàn toàn so v i gen n: h t tr ng . Hai c p gen nóiạ ộ ớ ạ ắ ặ  
trên n m cùng m t c p nhi m s c th  t ng đ ng. S  ki u gen dằ ộ ặ ễ ắ ể ươ ồ ố ể ị 
h p v  hai c p gen là: ợ ề ặ

A. 2 ki u.ể  B. 4 ki u. ể C. 5 ki u.ể D. 8 ki u ể
Câu 71: Theo Kimura, s  ti n hoá sinh gi i di n ra b ng con đ ngự ế ớ ễ ằ ườ  
c ng c  ng u nhiên: ủ ố ẫ

A. Các bi n d  có l i.ế ị ợ
B. Các đ c đi m thích nghi.ặ ể
C. Các đ t bi n trung tính.ộ ế
D. Đ t bi n và bi n d  t  h p.ộ ế ế ị ổ ợ
Câu 72: Giá tr  c a b n đ  di truy n trong th c ti n ị ủ ả ồ ề ự ễ
A. Cho phép d  đoán tính ch t di truy n c a các tính tr ng mà cácự ấ ề ủ ạ  
gen c a chúng đã đ c xác l p trên b n đ .ủ ượ ậ ả ồ
B. gi m th i gian ch n đôi giao ph i trong công tác ch n gi ng, rútả ờ ọ ố ọ ố  
ng n th i gian t o gi ng ắ ờ ạ ố
C. Giúp tính t n s  hoán v  gi a các gen không alen trên cùng c pầ ố ị ữ ặ  
NST t ng đ ng. ươ ồ
D. A và B đúng.
Câu 73: B nh mù màu đ  l c di truy n theo qui lu tệ ỏ ụ ề ậ
A. Di truy n t ng tác gen. ề ươ
B. Di truy n liên k t v i gi i tính, di truy n th ng (gen trên NST Y).ề ế ớ ớ ề ẳ
C. Di truy n qua t  bào ch t. ề ế ấ
D. Di truy n liên k t v i gi i tính, di truy n chéo (gen trên NST X). ề ế ớ ớ ề
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Câu 74: Theo Đacuyn ch n l c t  nhiên (CLTN) trên m t quy môọ ọ ự ộ  
r ng l n, lâu dài và quá trình phân li tính tr ng s  d n t i: ộ ớ ạ ẽ ẫ ớ

A. Hình thành nhi u gi ng v t nuôi và cây tr nh m i trong m i loài. ề ố ậ ồ ớ ỗ
B. S  hình thành nhi u loài m i t  m t loài ban đ u thông qua nhi uự ề ớ ừ ộ ầ ề  
d ng trung gian.ạ
C. V t nuôi và cây tr ng thích nghi cao đ  v i m t nhu c u xác đ nhậ ồ ộ ớ ộ ầ ị  
c a con ng i.ủ ườ
D. Hình thành các đ c đi m thích nghi trên c  th  sinh v t .ặ ể ơ ể ậ
Câu 75: S  t  ph i x y ra trong qu n th  giao ph i d n đ n h uự ự ố ả ầ ể ố ẫ ế ậ  
qu  nào sau đây? ả

A. T  l  th  d  h p ngày càng gi m và t  l  th  đ ng h p ngày càngỉ ệ ể ị ợ ả ỉ ệ ể ồ ợ  
tăng 
B. T o ra s  đa d ng v  ki u gen và ki u hình ạ ự ạ ề ể ể
C. Làm tăng bi n d  t  h p trong qu n th  ế ị ổ ợ ầ ể
D. Tăng kh  năng ti n hoá c a qu n th  ả ế ủ ẩ ể
M t tính tr ng c a môi tr ng đ c hình thành do: ộ ạ ủ ườ ượ
A. Hoàn toàn do ki u gen qui đ nh. ể ị
B. Hoàn toàn do ngo i c nh qui đ nh. ạ ả ị
C. Do t ng tác gi a ki u gen và môi tr ng. ươ ữ ể ườ
D. C  ba kh  năng trên đ u có th  x y ra. ả ả ề ể ả
Câu 76: Khi  làm tiêu b n đ  quan sát  NST  th c v t  ng i  taả ể ở ự ậ ườ  
th ng dùng đ i t ng là chóp r  vì: ườ ố ượ ễ

A. D  chu n b  và x  lí m u.ễ ẩ ị ử ẫ
B. B  NST có kích th c l n, d  quan sát.ộ ướ ớ ễ
C. D  phân bi t vùng đ ng nhi m s c và vùng d  nhi m s c.ễ ệ ồ ễ ắ ị ễ ắ
D. Có nhi u t  bào đang  th i kì phân chia.ề ế ở ờ
Câu 77:
I. S  đôi x ng s n ố ươ ườ
II. Ph ng th c v n chuy n c  th  ươ ứ ậ ể ơ ể
III. Hình d ng c t s ng ạ ộ ồ
IV. Th i gian c a chu kỳ kinh nguy t ờ ủ ệ
V. Kích th c và kh i l ng c a não ướ ố ượ ủ
VI. S  l ng răng, đ c đi m c a răng nanh và x ng hàm. ố ượ ặ ể ủ ươ
Nh ng đ c đi m th  hi n s  gi ng nhau gi a ng i v i v n ng iữ ặ ể ể ệ ự ố ữ ườ ớ ượ ườ  
là: 
A. I và IV. B. II và III. C. I và V. D. II và V.
Phân t  ử prôtêin l n nh t có chi u dài kho ng ớ ấ ề ả
A. 0,1 µm. B. 1 µm. C. 10 µm. D.0,001 µm.
Câu 78: T  bào 2n mang ki u gen Aa không hình thành thoi vô s cế ể ắ  
trong nguyên phân d n đ n t o ra ki u gen nào sau đây  t  bàoẫ ế ạ ể ở ế  
con? 

A. AAAA. B. aaaa. C. AAaa.D. Aaa.
Câu 79: Ti n hoá nh  là quá trình bi n đ i thành ph n ki u gen c aế ỏ ế ổ ầ ể ủ  
qu n th , bao g m năm b c: 1. S  phát sinh đ t bi n 2. S  phátầ ể ồ ướ ự ộ ế ự  
tán c a đ t bi n qua giao ph i 3. S  ch n l c các đ t bi n có l i 4.ủ ộ ế ố ự ọ ọ ộ ế ợ  
S  cách li  ự sinh s nả  gi a qu n th  đã bi n đ i và qu n th  g c 5.ữ ầ ể ế ổ ầ ề ố  
Hình thành loài m i Trình t  nào d i đây c a các b c nói trên làớ ự ướ ủ ướ  
đúng: 

A. 1; 2; 3; 4; 5. B. 1; 3; 2; 4; 5.
C. 4; 1; 3; 2; 5. D. 4; 1; 2; 3; 5.

Câu 80: C  s  di truy n h c c a quá trình hình thành loài b ng conơ ở ề ọ ủ ằ  
đ ng lai xa và đa b i hoá là: ườ ộ

A. T  bào c a c  th  lai khác loài ch a b  nhi m s c th (NST) c aế ủ ơ ể ứ ộ ễ ắ ể ủ  
2 loài b  m  nên cách li sinh s n v i 2 loài b  m  ố ẹ ả ớ ố ẹ
B. S  t  b i hoá  c  th  lai xa s  làm cho t  bào sinh d c c a nóự ứ ộ ở ơ ể ẽ ế ụ ủ  
gi m phân bình th ng giúp c  th  lai xa có kh  năng sinh s n h uả ườ ơ ể ả ả ữ  
tính. 
C. C  th  lai xa th c hi n vi c duy trì và phát tri n nòi gi ng b ngơ ể ự ệ ệ ể ố ằ  
hình th c sinh s n sinh d ng ứ ả ưỡ
D. Đa b i hoá làm tăng s  l ng và ho t đ ng c a v t li udi truy nộ ố ượ ạ ộ ủ ậ ệ ề  

 c  th  lai d n đ n nh ng thay đ i l n v  ki u gen và ki u hình. ở ơ ể ẫ ế ữ ổ ớ ề ể ể
Câu 81: S  khác bi t  gi a ng i  Nêandectan và Crômanhôn thự ệ ữ ườ ể 
hi n  : ệ ở

A. Chi u cao và th  tích h p s .ề ể ộ ọ B. Hình d ng h p s .ạ ộ ọ
C. Dáng đi. D. A và B đ u đúng. ề
M i axit amin trong phân t  ỗ ử prôtêin đ c mã l nh hoá trên gen d iượ ệ ướ  
d ng ạ
A. Mã b  1.ộ B. Mã b  2.ộ C. Mã b  4.ộ D. Mã b  3.ộ
Câu 82: C  s  di truy n h c c a hi n t ng u th  lai là: ơ ở ề ọ ủ ệ ượ ư ế
A.   c  th  F1 d  h p, các gen l n có h i đã b  các gen tr i bìnhỞ ơ ể ị ợ ặ ạ ị ộ  
th ng át ch . ườ ế
B. T p trung các gen tr i có l i t  c  b  và m  làm tăng c ng tácậ ộ ợ ừ ả ố ẹ ườ  
đ ng c ng g p c a các gen tr i.ộ ộ ộ ủ ộ
C. C  th  d  h p c a các alen luôn luôn t t h n th  đ ng h p. ơ ể ị ợ ủ ố ơ ể ồ ợ
D. T t c  đ u đúng. ấ ả ề
Câu 83: Đ  xác đ nh c  th  có ki u gen đ ng h p hay d  h p ng iể ị ơ ể ể ồ ợ ị ợ ườ  
ta dùng ph ng pháp: ươ

A. Lai xa. B. T  th  ph n ho c lai g n.ự ụ ấ ặ ầ
C. Lai phân tích. D. Lai thu n ngh ch.ậ ị
Câu 84: Trong NST các phân t  histon liên k t v i ADN b ng: ử ế ớ ằ
A. M i liên k t đ ng hoá tr .ố ế ồ ị B. M i liên k t hiđrô.ố ế
C. M i liên k t tĩnh đi n.ố ế ệ D. M i liên k t phôtphođieste.ố ế
Câu 85: Theo Đacuyn, nguyên nhân c  b n c a ti n hoá là: ơ ả ủ ế
A. Tác đ ng tr c ti p c a ngo i c nh lên c  th  sinh v t trong quáộ ự ế ủ ạ ả ơ ể ậ  
trình phát tri n cá th . ể ể
B. S  c ng c  ng u nhiên nh ng đ t bi n trung tính. ự ủ ố ẫ ữ ộ ế
C. Tác đ ng c a s  thay đ i ngo i c nh ho c t p quán ho t đ ng ộ ủ ự ổ ạ ả ặ ậ ạ ộ ở 
đ ng v t trong th i gian dài. ộ ậ ờ
D. Ch n l c t  nhiên tác đ ng thông qua đ c tính bi n d  và diọ ọ ự ộ ặ ế ị  
truy n c a sinh v t. ề ủ ậ
Câu 86: Trong s n xu t, ki u gen quy đ nh: ả ấ ể ị
A. S  bi n đ i trên ki u hình c a m t gi ng v t nuôi ho c cây tr ng.ự ế ổ ể ủ ộ ố ậ ặ ồ
B. Các tính tr ng không ch u s  chi ph i c a k  thu t s n xu t. ạ ị ự ố ủ ỹ ậ ả ấ
C. Năng xu t c a m t gi ng v t nuôi ho c cây tr ng. ấ ủ ộ ố ậ ặ ồ
D. Gi i h n năng su t c a m t gi ng v t nuôi ho c cây tr ng ớ ạ ấ ủ ộ ố ậ ặ ồ
Câu 87: Trong các d ng v n ng i, d ng có quan h  g n gũi v iạ ượ ườ ạ ệ ầ ớ  
ng i nh t là: ườ ấ

A. V n.ượ B. Tinh tinh. B. Kh  Gôrila.ỉ C. Đ i i. ườ ươ
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